

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

CUESTIONES MÉDICAS

ANESTESIA ELÉCTRICA

Después de las memorables experiencias de sueño eléctrico, hechas en Nantes el año 1907, por el profesor Estéfano Ledus, que experimentó primero en los animales y después en sí mismo, no se había intentado ninguna ensayo de anestesia general eléctrica en el hombre, hasta estos últimos tiempos.

Dos jóvenes médicos de Dijon, los doctores Leclerc y Gremaux, son los primeros que han hecho dos importantes aplicaciones de anestesia eléctrica en enfermos que daban resultados extraordinarios operaciones quirúrgicas.

En la sala de operaciones del hospital general de Dijon, los referidos doctores, rodeados de los alumnos internos, han realizado la anestesia eléctrica local del antebrazo, a un hombre que tenía que sufrir la amputación de un dedo.

Se le fijó un ancho rededor sobre el dorso y otro sobre el antebrazo del paciente.

El doctor Gremaux hizo girar el conmutador de un pequeño comandante, dando paso a una corriente de alzados voltios y de 25 a 30 milésimas de amperio. Esta corriente produjo la inflamación del brazo al mismo tiempo que la insensibilidad. El doctor Leclerc procedió en seguida a la amputación.

—Siente usted alguna cosa? —preguntó al operado.

—No siento más que unos pinchazos de agua muy dolorosos.

—Ese pinchazo —replicó el doctor— solo se daña la inflamación del brazo, producida por la electricidad.

«En todos los métodos de anestesia—cloroformo, etc., etc.—existe un peligro cuya gravedad no puede conocerse previamente y que se conocen de acumulaciones en la sangre una substancia siempre tóxica y de muy lenta eliminación.

La anestesia eléctrica desciende, por el contrario, sobre un principio totalmente distinto. Con ella no se produce ningún fenómeno tóxico, ni es de temer ninguna acumulación. La anestesia se gradúa matemáticamente y cada en cuanto se interrumpe la corriente con el movimiento de una manecilla.

«El despertar de los operados es inmediato y no caen en un embotamiento parecido al que produce el cloroformo. El contratiempo operatorio no existe.

Después de hacer numerosas experiencias en los animales, Gremaux y yo intentamos practicar operaciones con la anestesia eléctrica.

Los doctores Tuffier y Jardvy, que hicieron dormir en París (1908) a dos enfermos, habían comprobado que la extinción al comienzo de la anestesia era más penosa y peligrosa que con el éter o el cloroformo. Este hecho les impidió proseguir sus investigaciones.

Para evitar las sensaciones desagradables producidas por el peso de la corriente a través de los nervios superficiales, las anestesias eléctricas fueron iniciadas en el «casino», dejándose pasar la corriente hasta no ser la insensibilidad completa.

FOLLETIN DE EL LIBERAL

(88)

CAROLINA INVERNIZIO

LA CIUDAD MISTERIOSA

—¿Qué pasa? —preguntó el señor Candero ente inquieto y sorprendido.

—Quería desear que está aquí Filomena; la madrastra de Netto. Dice que trae algo interesante que comunicarle. Yo, a decir verdad, no me resolvía a dejarla pasar.

—Hubiera hecho mal; y me alegro de que no se hallen en casa Netto ni mi mujer; así podemos ocultarles esta visita.

—Bien dice usted; pero he observado que Filomena no parece ya la misma de antes, ya muy esada, habla con buenos modos, y parece que tanto ella como Vitale, después de casados, van por buen camino; ya no se emborrachan y trabajan los dos.

—También me lo han dicho —dijo el señor Candero— y me felicito por Netto, que el día de mañana no tendrá que avergonzarse de sus padres.

—Pero dónde la dejaste?

—En el recibimiento.

—Ve y dile que la recibo, y cendécela aquí. El señor Candero esperó impaciente.

Filomena entró. Venía cubierta con un mantón gris obscuro, y tenía la cabeza envuelta en una toquilla.

Había perdido el aire descarado de otros tiempos, y tenía aspecto de una obrera honrada.

Saludó modestamente, diciendo:

Una mujer que padece un cáncer uterino inoperable, fué operada de este modo y con éxito. La anestesia duró diez minutos. El pulso se mantuvo con una frecuencia un poco inferior a la normal, y la respiración conservó su ritmo ordinario. El despertar fué inmediato. La paciente afirmó no haber sentido nada.

La segunda operación fué hecha a otra mujer de 80 años, que tenía un voluminoso cáncer en la cara. La anestesia eléctrica se mantuvo por espacio de cincuenta minutos. El despertar fué casi instantáneo, pero quedó en un estado de semiembriaguez.

Esta enferma —continuó el doctor— Leclerc —murió cinco días después de la operación.

—¿Qué conclusiones se deben sacar de este caso desgraciado? —Es imposible la respuesta a la anestesia, a la edad de la paciente, a su antecedente anterior extramadamente grave?

El doctor Tuffier, interrogado acerca de estas experiencias, ha dicho que la anestesia eléctrica, descubierta por Ledus, quizás produzca en el porvenir interesantes resultados; pero hoy no es aplicable al hombre.

LA AGRESIÓN A MAURA

(Por telégrafo)

Vista del proceso

Animación

Barcelona 11 (10 n.)

Desde las primeras horas de la mañana oyó inmenso grito a los alredores de la Audiencia, ávido de presenciar la vista de la causa que se sigue contra Manuel Post, por agresión a la persona del expresidente del Consejo señor Maura.

Fuerza de seguridad y policía patrullaban, haciendo observar un orden completo.

—Siente usted alguna cosa? —preguntó al operado.

—No siento más que unos pinchazos de agua muy dolorosos.

—Ese pinchazo —replicó el doctor— solo se daña la inflamación del brazo, producida por la electricidad.

«En todos los métodos de anestesia—cloroformo, etc., etc.—existe un peligro cuya gravedad no puede conocerse previamente y que se conocen de acumulaciones en la sangre una substancia siempre tóxica y de muy lenta eliminación.

La anestesia eléctrica desciende, por el contrario, sobre un principio totalmente distinto. Con ella no se produce ningún fenómeno tóxico, ni es de temer ninguna acumulación. La anestesia se gradúa matemáticamente y cada en cuanto se interrumpe la corriente con el movimiento de una manecilla.

«El despertar de los operados es inmediato y no caen en un embotamiento parecido al que produce el cloroformo. El contratiempo operatorio no existe.

Después de hacer numerosas experiencias en los animales, Gremaux y yo intentamos practicar operaciones con la anestesia eléctrica.

Los doctores Tuffier y Jardvy, que hicieron dormir en París (1908) a dos enfermos, habían comprobado que la extinción al comienzo de la anestesia era más penosa y peligrosa que con el éter o el cloroformo. Este hecho les impidió proseguir sus investigaciones.

Para evitar las sensaciones desagradables producidas por el peso de la corriente a través de los nervios superficiales, las anestesias eléctricas fueron iniciadas en el «casino», dejándose pasar la corriente hasta no ser la insensibilidad completa.

—Dispense usted si vengo á molestarle; pero no he querido retrasar mi venida tratándose del asunto que tanto le interesa.

El pobre señor se inmutó.

—Tenía alguna noticia respecto á la niña?

—Sí, señor.

El señor Candero se puso palidísimo, Magdalena, que había permanecido en la habitación, se acercó.

—Dios mío, será verdad? Siéntese usted, Filomena, y digámonos lo que sabe.

Filomena contó cómo había hecho amistad con la portera de la casa, la astuta empleada para ganarse su confianza, la seguridad reseba de que la Neirassa odia á Fioretta por el desprecio con que ésta la había tratado después de servirse de ella, la cena ofrecida para festejar la reconciliación, los desahogos de la portera cuando llegó á esta taberna, y sus revelaciones, entre las más importantes la de la salida en coche de Fioretta aquella noche y su vuelta con una niña; y, finalmente, de las noticias que pedía dar el cochero, pariente de Ernesto, apodado Musolungo.

—En el momento —añadió Filomena— decidímos hacer cantar á ese hombre, yendo juntas, la Neirassa y yo, á buscarle á la taberna donde va á cenar todas las noches, pues no tiene familia.

Aprovechamos el día de ayer, disfrutándonos de napolitanas, llevando carreta. Yo me parezco algo á Fioretta por el pelo negro rizado, la boca y formas desarrolladas, y mi intención era pasar por ella. Fuimos á la taberna, serían las once de la noche. Había poca gente; un obrero muy gordito, en compañía de una mujer despeinada, harapienta; dos jóvenes que jugaban á las cartas, y en un ángulo nuestro Musolungo, que tenía

que había usted leído el discurso pronunciado en el Congreso de los diputados por el jefe de los socialistas Pablo Iglesias?

(La pregunta promueve incisantes rumores).

La presidencia declara impertinente la pregunta.

Poss: En la cárcel me visitó Pablo Iglesias, entregándome dinero y limitándose á consolarme en mi desgracia.

A preguntas de su defensor pidiéndole detalles de la enfermedad que padece, dice Poss, que era neurastenia.

Al despedirse —añade— no vi á Maura.

Si ahora le viere no lo reconocería,

Hasta que me levantaron la incumplida no fui visitado por ningún médico. (Grandes y prolongados rumores).

Los péritos médicos

Los peritos médicos son Cardenal y Carreras.

El primero manifiesta que las heridas que recibió Maura eran benignas.

Solo la bala que alcanzó el hueso, en la pierna, pudo haber hecho la herida grave, de haberlo atravesado.

El doctor Bravo describe las heridas que recibió Oliveda.

Frucha testifical

Declara en primer lugar el abogado del Estado D. Pedro Pasqual Ojeda que presentó la agresión.

Dice que el procedimiento, apuntaba á Maura.

Los disparos fueron simultáneos,

hechos á la distancia de cuatro pasos.

El testigo herido Oliveda no comparece.

La sobrina del expresidente del Consejo, Margarita Maura, dice que vió los disparos volar en la cara, viendo un indio que disparaba con un rifle.

Las declaraciones de otros testigos carecen de interés.

Pablo Iglesias

Al entrar en estrados el jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias, se produce en la sala un movimiento general de expectación.

En su despedida se limita á manifestar que no conoce, cuando se comete la agresión, al procedente.

Visitó á Post en la cárcel; pero dirá que no le dio dinero, limitándose tan sólo á consolarle en su desgracia.

La defensa á cargo del diputado radical Alejandro Leroux.

Fabio de Bellalino, individuo del Círculo conservador dice que en dicha sociedad sospechaban el atentado.

Se suspende la sesión para continuarla á la tarde.

Continúa la sesión

Busto de testigos

A las cuatro y media de la tarde se reanuda la vista continuando el desfile de testigos.

Las declaraciones carecen de importancia limitándose á asegurar que el procedente Post gozaba de buena conducta y á dar otros detalles sobre su vida.

Se suspende la vista para continuarla mañana que informará las actuaciones y la defensa.

Decular el procedente

Manuel Post viste traje claro y gofre.

Aparece una gran tranquilidad.

A preguntas del fiscal contesta diciendo que no conoce á Maura.

No fué á la estación —dice— con el propósito de agredirle.

Solo disparó con intención de que me devolvieran para curarme una enfermedad órónica que padece.

La pistola era vieja y muy usada.

Me faltó varias veces cuando la probé.

Al cometer la agresión estaba obsesionado por la idea de la enfermedad que en aquel entonces padece.

Perteneció á la Ossea del Pueblo y soy radical.

Trával: Antes de cometer el atenta-

do que había usted leído el discurso pronunciado en el Congreso de los diputados por el jefe de los socialistas Pablo Iglesias?

(La pregunta promueve incisantes rumores).

La presidencia declara impertinente la pregunta.

Poss: En la cárcel me visitó Pablo Iglesias.

Al despedirse —añade— no vi á Maura.

Si ahora le viere no lo reconocería,

Hasta que me levantaron la incumplida no fui visitado por ningún médico. (Grandes y prolongados rumores).

Los péritos médicos

Los peritos médicos son Cardenal y Carreras.

El primero manifiesta que las heridas que recibió Maura eran benignas.

Solo la bala que alcanzó el hueso, en la pierna, pudo haber hecho la herida grave, de haberlo atravesado.

El doctor Bravo describe las heridas que recibió Oliveda.

Frucha testifical

Declara en primer lugar el abogado del Estado D. Pedro Pasqual Ojeda que presentó la agresión.

Dice que el procedimiento, apuntaba á Maura.

Los disparos fueron simultáneos,

hechos á la distancia de cuatro pasos.

El testigo herido Oliveda no comparece.

La defensa á cargo del diputado radical Alejandro Leroux.

Fabio de Bellalino, individuo del Círculo conservador dice que en dicha sociedad sospechaban el atentado.

Se suspende la sesión

La situación de Marruecos

(Por telégrafo)

De Tanger

Preparando un ataque

Madrid 11 (9 n.)

Se reciben noticias de Tanger con referencia a radiogramas de Rabat en los que se comunican rumores de que los rebeldes proyectaban atacar esta última ciudad marroquí.

Comprobaban los rumores los preparativos que se hacen para evitar que el ataque sorprenda a los habitantes, quienes están preparados para hacer frente a los insurrectos caso de que intentaran el asalto.

Cruceros franceses

Han llegado a Rabat los cruceros de guerra franceses «Duchay» y «Friend».

El viaje a este puerto obedece a haber sido llamados con urgencia, temiéndose que los Zaires organicen el ataque a la ciudad de que tanto se habla en la plaza.

Patrullas de tropas

Durante toda la noche de ayer patrullaron por las calles de Rabat, tropas, preparadas para sostener el asalto de los rebeldes, caso de haber sido preciso.

Afortunadamente no fué necesario, aunque los moros de las tribus vecinas, declaradas en rebeldía, pasaron la noche encendiendo hogueras y en festejo movimiento.

También se destacaron patrullas en los alrededores de la población.

Un gran contingente de soldados permaneció hasta el amanecer en el sitio llamado Vad el keb, por donde se temía que iniciasen el ataque los rebeldes.

Tranquilidad

Las últimas informaciones recibidas en Tanger, de Rabat, manifiestan que en esta población reina tranquilidad, estando las tropas de descanso.

Las tribus vecinas son de continuo visitadas por los santones que predicen la guerra contra los cristianos.

El avance de las francesas

Al amanecer de hoy ha continuado nuevamente el avance de las tropas francesas al interior de Marruecos.

Las fuerzas se dirigen a Fez saliendo de Kintra para unirse a ellos al grueso de la columna Brulard.

También ha emprendido el avance la milicia Amarran.

Los jefes de estas fuerzas confían llegar a la capital del Imperio antes de que esto se vinda por carecer de víveres.

La Guerra Santa

Se sabe que en las principales kabilas próximas a Tanger se proclamó hoy la Guerra Santa contra los cristianos, retando a la vez a las tropas francesas para liberar batalla.

Motilas graves

Las noticias que se reciben en todo el Imperio son gravísimas.

En Tanger se ha asegurado con insistencia que en Fez ha estallado la guerra civil.

Los habitantes del Fez nuevo sostienen continuos tiroteos con los del Viejo.

Estos piden la abdicación de Hafid a favor del sultán proclamado en Melquinez.

De Ceuta

Salida de convoyes

Han salido de Ceuta con dirección a las últimas posiciones ocupadas, dos convoyes de víveres y minuciosos.

Van protegidos por una fuerte escuadra de policía indígena y piezas de artillería rodada por si fuera necesario repeler algún ataque imprevisto de los moros enemigos de España.

Conferencia

Han entrado en la plaza para conferencias con el jefe de la policía indígena teniente coronel Prieto, el caudillo de la Línea y otros notables de las kabilas fronterizas.

En la entrevista pidieron a Prieto que las fuerzas a su mando respeten los pueblos neutrales, ofreciendo no interrumpir el plan de operaciones que desarrolla España en las kabilas fronterizas de Ceuta.

Salida de tropas

Al amanecer, el batallón de cazaadores de Ceuta salió de la plaza con dirección a Tarrafal.

Otro batallón salió para el Serrallío para ocupar las posiciones primera y tercera tomadas con objeto de proteger la marcha de los convoyes que van a aprovisionar las fuerzas que ocupan las nuevas posiciones.

La lancha cañonera

Partió de Ceuta para recorrer la costa la lancha cañonera «Ponce de León».

Estará desembarcando en distintas poblaciones para perseguir el contrabando que se realiza continuamente en la costa.

Excitación

Madrid 12 (1 m.).

Aumenta la excitación en el campo moro, viéndose grupos grandísimos de moros en actitud de marcha hostilidad contra los moradores de los pueblos vecinos al territorio español.

Los últimos informes recibidos de Fez alzan a la noche del día seis.

Anuncian un ataque al palacio imperial.

El cañonero es violentísimo.

El asalto lo iniciaron los Benimilit y otros, ayudados por la mayor parte de la ciudad.

Se han establecido en las calles furiosos combates entre asaltantes y leales, resultando numerosos muertos.

Man desertado la mayoría de las fuerzas moras componentes de la milicia Bremond.

El combate sigue toda la noche temiendo que los rebeldes consigan asaltar el palacio del sultán.

Excitación

Madrid 12 (1 m.).

Aumenta la excitación en el campo moro, viéndose grupos grandísimos de moros en actitud de marcha hostilidad contra los moradores de los pueblos vecinos al territorio español.

De Orán

Generales franceses

De Orán dicen que llegaron a las orillas del Muluya los generales franceses Givardot y Teré.

Llevan a su mando cuatro batallones y tres baterías.

Quedaron estacionados en la ribera del Muluya, esperando nuevos refuerzos para proseguir el avance.

Los moros hostiles

Al practicar un reconocimiento las tropas francesas, fueron hostilizadas por los moros.

Los franceses repelieron las escaramuzas dispersando a los rebeldes con los primeros disparos.

De Tánger

El zoco de Alcazarquivir

Tánger 12.

Se ha celebrado el zoco de Alcazarquivir.

Ha estado concursísimo.

Mas de un millar de ginetes armados se han presentado en el zoco.

También había instructores franceses y fuerte escolta de 600 hombres de caballería con tres cañones.

Tómese que ocasión entre estas tribus algún conflicto.

La situación se considera de suma gravedad para Hafid el ante no llegan refuerzos.

La escuadra a Ceuta

En Cádiz se afirma que la escuadra española zarpará en breve con rumbo a Ceuta.

Obédiese el traslado a los rumores que circulan de que los habitantes de Anghera piensan atacar ayudados por otros varios contingentes del interior las posiciones recientemente ocupadas por las tropas en las aldeas de Ceuta.

De Ceuta

Moros que piden policía

Los moros de Haia han pedido al general Alfau el establecimiento de un puesto de policía.

Discordias

Entre las grandes tribus de las cercanías de Ceuta existen grandes discordias por el avance de las tropas españolas.

Los unos se muestran en favor y los otros en contra de nuestras operaciones.

Tómese que ocasión entre estas tribus algún conflicto.

El bajío de Tetuán

El bajío de Tetuán persiste en su campaña antiespañola.

Se afirma que ha enviado a Ceuta espías.

Varias noticias

Algunos moros del campo han tirado a un moro español que venía a la plaza.

Se ha notado que hay gran desanimación en el mercado.

Solo han venido vendedores de artículos poco usados.

Esto se interpreta por el deseo de deshacerse de las existencias para internarse en las tribus o venir a espesar con el pretexto de vender.

Han regresado los convoyes.

Los moros han festejado a los oficiales que acompañaban a los convoyes.

Se confirma que los cabileños del interior están encolorizados contra los moros.

Entre Rabat y Zemur atacaron un convoy, apoderándose de quinientos moros.

Desde ayer oyese nutridísimo festejo en las tribus fronterizas de Chania.

Se levantó la tribu de Ahmar, apoderándose de ocho camellos y dos mulas.

Posteriormente han sido cogidos 475 camellos y 56 mulas.

Fueron apresurados siete arqueños.

En la sorpresa los franceses tuvieron 36 muertos y los zemur basantes.

Otro ataque

El domingo la milicia francesa fue nuevamente atacada más allá de Ruitra.

Los franceses perdieron numeroso botín.

Faé este el combate más serio que han tenido.

En Budebisa las tribus cogieron 713 camellos cargados de municiones y de provisiones de bocas.

Uno de los camellos llevaba dinero.

Los franceses tuvieron nueva suerte, entre ellos un sargento.

Además se apoderaron de diez y ochos carros y de varios centenares de cabezas de ganado.

El lunes llegaron a Rabat siete carros cargados de muertos.

También iban dos más cargados de heridos.

El regimiento ha tenido que retroceder a Salé.

Llegan noticias alarmantes.

Se dice que se han verificado numerosos y sangrientos combates.

Jubilos el sultán?

Madrid 12 (1 m.).

Dicen de Fez que los notables han acogido a Hafid que abdicó en favor de Zia para acabar la guerra y evitar a todo punto la pérdida de la independencia magrebina.

La misma petición hicieron delegaciones de las kabilas de Benimilit, Atayuri y otras.

Colisiones en Fez

Varios emisarios rebeldes que llevaban cartas del sultán Zia penetraron furiosamente en la ciudad.

Las cartas produjeron un efecto grandísimo.

Se iniciaron colisiones por este motivo en Fez nuevo y viejo donde habitan los defensores de Hafid y moros notables de Benimilit.

Más tarde produjeron el ataque, siendo rechazados por los leales.

Hafid comprendiendo que la situación es gravísima ha enviado correos al general Moinier pidiéndole avance con urgencia porque los moros de las kabilas imperiales realizan frecuentes deserciones, uniéndose a los rebeldes.

Hafid es peligro

Los últimos informes recibidos de Fez alzan a la noche del día seis.

Anuncian un ataque al palacio imperial.

El cañonero es violentísimo.

El asalto lo iniciaron los Benimilit y otros, ayudados por la mayor parte de la ciudad.

Se han establecido en las calles furiosos combates entre asaltantes y leales, resultando numerosos muertos.

Man desertado la mayoría de las fuerzas moras componentes de la milicia Bremond.

El combate sigue toda la noche temiendo que los rebeldes consigan asaltar el palacio del sultán.

Correos de Fez

Se han presentado al general fran-

EL LIBERAL

cés Touté dos moros enviados por el consul de su nación en Fez, pidiéndole que acuda en auxilio de la capital del Imperio; pues de no hacerlo así, ésta caerá en poder de los rebeldes.

Touté ha emprendido inmediatamente su marcha hacia Fez.

Los correos han hecho el viaje a pie por el camino de Tazza, recorriendo en tres días 154 kilómetros.

BILBAO

(Por telégrafo)

Gran temporal

Bilbao 11 (12 n.)

Una formidable tromba de agua, pedrisco y rayos ha inundado los barrios extramuros.

Galarza

La galerna que reina en toda la costa es imponente.

El temporal ha echado a pique varias embarcaciones.

Angel miró ansioso el corral y en uno de ellos vió a su propia mujer

manejando avara y despiadada entre los brazaos de un hombre, que después se probó era hermano suyo, que no conocía; y claro es, aquí ya vino el desengaño total, el pasodoble se descompuso, hubo bofetones, careras y sustos, insultos para todas las familias y en el desbarajuste sonó un tiro hecho al parecer por el procesado, y del que le acusa el fiscal señor Llanos, que lo aprecia en su favor la atenuante de arrebato y obcecación y pide seis meses y un día de prisión preventiva.

— **Burra perdida** —

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulóide para carrozajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales plazos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

VIAS RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL NUEVO Y RÁPIDO TRASATLÁNTICO DE 10.400 TONELADAS
DE LOS HELICÓPTEROS
DE LA COMPAÑÍA AUSTRO AMERICANA

Atlanta

Salida del puerto de ALMERIA el dia 23 de Mayo de 1911 para Buenos-Aires son escalas en Los Palmas, Rio de Janeiro, Montevideo y Santos, admidiendo carga y pasajeros en 1.º, 2.º y 3.º clase.—Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujo y espacios e instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los dormitorios, llevan cocineras, camareros y camareras españoles, tanto para el servicio de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y aseados, reuniendo todas las comodidades especiales. Vino y pan fresco en todas las comidas.

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros

NOTAS.—Este magnífico vapor de reciente construcción y a dos helicópteros es de una marcha rápidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los señores viajeros deberán pedir plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes Consignatario: M. BERJON Boulevard del Principe, 59 ALMERIA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clostrido-Festete de Cal Crossotado
El Remedio las ENFERMEDADES EN PECHO
y el dolor las TOSSES RECURRENTES y ANTIGUAS
para curar las BRONQUITIS CRONICAS
PAUTAUBERGE, 8º, Rue Léonard, París y su establecimiento.

AGRICULTORES
HORTELANOS
ensayad nuevo abono
animal

PESCALINA
con enorme riqueza en fósforo asimilado y proteína etc.

PESCALINA
como abono fertilizante no tiene rival y su empleo va adquiriendo en el extranjero aceptación preferente para cultivos de huertos, jardines y viñedos.

• Pedid muestra y precios al representante general F. J. BUSCHAK, Madrid, calle Montelén, 4.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO
a cargo de

ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FRENERIA, 38
entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela
Alacante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza
Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos
En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenería, 38.
En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24.

SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace a todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

Encendedores
automáticos
DE TODAS CLASES

PIEDRAS LEGÍTIMAS
(Metal Auer)

Dirigirse a E. D. Adler,
13, rue de la Madeleine
Bruxelles (Bélgica).



VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierres laminados, en todas dimensiones

ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARRUAJES

ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

En Murcia: Floridablanca, 6, doppo,

SE VENDE

la parte que corresponde
en la finca «Las Muras»
en Calasparra, de la con-
desa de Melgar. Estrella,
20.—MADRID.

Presentaciones
de una persona prá-
tica y solvente. Dirigirse:
Madrid, S. Leonardo, 4;
J. Ochoa.

SE VENDE ó se arri-
da una importante
casa de calemita y
blenda, con mineral
a la vista, en la pre-
vista de Leen. Informar
al doctor Sprálico, en
Archena.

AMA DE CRIA.—Para
su casa ó la de los pa-
dres, de 20 años, leche
de 3 meses. Razón: en el
Puntal (Espiaido), pre-
guntando por Joaquín Polonia.

AMA DE CRIA.—Para
su casa ó la de los pa-
dres, de 25 años. Razón: en el
Puntal (Espiaido), pre-
guntando por la Reja la
madera.

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, de
22 años, leche de 2 meses.
Razón: en la imprenta de
este periódico.

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, pri-
meriza, leche de 7 me-
ses. Razón: Dolores So-
er, plaza Hidalgo, 14.

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, de 19
años, leche de un mes.
Razón: Carmen Ruiz Ver-
dú (a) Picarilla, Cabezo de
Torres.

AMA DE CRIA.—Pa-
ra casa de los padres, de
18 años, leche de 14 días.
Razón: Antonio Pedreño Miralles, Eri-
cas, 1.

AMA DE CRIA.—Pa-
ra casa de los padres, de
25 años. Razón: en Monteagudo, ca-
sa grande en el puente
de la Azarve Mayor.

VENTA de 24 hoyos
de planta superior.—
Informes: casa de
Carmelo el carretero,
ante el fielato de la
Puerta de Orihuela.

Papel Aristotípico y se-
da fotográfica «Victoria».
Viro-fijador Urano.
Revelador «Victoria».
Viñetas, devaneos; dor-
es y contra devaneos; dor-
es y pelícuas «Victoria».

De venta: Droguería de
Ruiz Seiquer, San Barto-
lomé, 5 — Murcia

Reservado á disposición
de la Compañía de Segu-
rios contra Incendios

EL DIA

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

FRANCOLÍ
TURIA

que sale de Alicante todos los
miércoles, á las 5 de la tarde.

que sale de Alicante los
días 6, 16 y 26 de cada mes

Consignatario y Agente: en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA. En Bar-
celona, Sres. DOMENECH y GERT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

VIGOROSINA AGUIRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fórmula: Arrhenal, Nucleina, Thiocel y
Bálsamo de Tolú.

5 PESETAS FRASCO

De venta: en la Farmacia del Sr. Llorente, en Murcia.—D. Federico
Gómez, Mayor, 28 y 25, en Alicante; y en todas las principales de
España.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquina es anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez o más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

J. M. PELEGREN. -- CARTAGENA

FOLLETIN DE EL LIBERAL (39)

— Si es necesario seguir ese rastro que quizás sea el verdadero—dijo á sí mismo.—Ni Filomena ni la Neirassa tienen interés en mentir, al contrario. Hoy mismo iré á decírselo al inspector Vigo, eculiéndole, naturalmente, de dónde ha recibido los informes.

— Así lo he pensado siempre, creyendo que usted no sería ingrato como otros, y yo por mi parte seguiré teniendo los ojos fijos en Fioretta y no dejaré de avisarle si alguna cosa suspira que pudiera interesarle. Entre tanto, ya habrá visto usted cómo su intervención me traído fortuna y me ha hecho cambiar de ruta; me parece que ya no soy la misma; de un animal que era antes, usted ha hecho una mujer que cumple con sus deberes y seguramente que continúa así.

— Estoy bien satisfecho de ello, y vuestros pecados os serán perdonados en gracia de vuestra sinceridad y arrepentimiento.

— Me dará noticias de Netto?

— Sigue muy bien de salud; recordando siempre á la pobre Bina, que espera volver á encontrar. Por ahora, sin embargo, no le diremos nada, así como á Emilia. No lo olvides, Magdalena.

— Puede usted estar tranquilo—contestó ésta—que yo no hablaré, pues oreo inútil dar á los señores esperanzas que quizás no pueden realizarse.

— Tengamos muchas esperanzas.

— Filomena permaneció todavía una media hora con el señor Candero, y, cuando se marchó, el anciano quedó un buen rato pensativo.

— Si es necesario seguir ese rastro que quizás sea el verdadero—dijo—comprobar la denuncia, saber el nombre del salimbanqui que en aquellas días tenía la barraca frente á la vía Napione, y seguir su pista. Pondremos en seguida manos á la obra, y espero que dentro de pocos días le daré algunas noticias precisas, á menos que no trate de otra mixtificación para sacarle á usted dinero.

— Esta vez me dice el corazón que no.

— Deseo que su corazón no le engañe.

— Pasó una semana sin que el señor Candero tuviera ninguna noticia. Vivíaagitado, intranquilo, y más que él Magdalena, la que acabó por decir que Filomena había venido á contar paternas.

— En este, una mañana, el señor Candero recibió una tarjeta del inspector, diciéndole que le rogaba pasase por la delegación, que tenía noticias importantes que comunicarle.

— Le costó mucho trabajo ocultar su emoción y no enseñar á nadie la tarjeta, y se apresuró á salir de casa y correr á la cita.

— El inspector la esperaba; mas apenas le vió el anciano, tuvo el presentimiento de una desgracia, pues el funcionario estaba muy pálido y la mano que le tendió, temblaba.

— ¡Me hice ilusiones! —me han engañado! —fue su primera frase.

— La señora Emilia preguntó á Magdalena y ésta se hizo la ignorante.

— El amo preocupa? No me parece; no lo he notado. Ha estado solo en el despacho hojeando sus libros favoritos.

— La señora no insistió y se fué con Netto para asistir á sus lecciones con el maestro, y entre tanto el señor Candero salió para ir á la delegación de policía.

— Tuvo la suerte de encontrar al inspector Vigo y le confió cuanto había sabido por Filomena, callando, sin embargo, el nombre de ella, de la Neirassa y de Musolungo.

— El inspector escuchó atentamente y con vivo interés.

— No será difícil—dijo—comprobar la denuncia, saber el nombre del salimbanqui que en aquellas días tenía la barraca frente á la vía Napione. Era toda una familia: padre, madre y ocho hijos cinco varones y tres mujeres, entre las cuales una niña pequeña, de siete años, enferma y cuya dolencia absorbió en remotos y

y saldos los pocos ahorros de aquellos desgraciados.

Una agitación nerviosa agitaba al señor Candero.

— ¡Ah, ya lo ve usted, no es solamente una suposición, sino realidad—interrumpió balbuciente—¡Y fui aquella salimbanqui por la que fui cambiada mi pobre Bina!

— He dicho que se supone; pero que no hay testigos de ese cambio, sino los interesados, los cuales no hablaron—dijo el inspector.—Y nuestros informes aseguran que, si se verificó tal cambio, no fué por interés de parte de los salimbanquis, sino por que estaban reducidos á la miseria y á su enfermedad no le quedaban más que horas de vida, pues ni los cuidados ni el cariño de los amigos pudieron salvarlos. Y quizás fuera una fortuna para vuestra nietecita pasar de las manos de su madre, siéntase, á la de otra madre cariñosa, que es la mujer de salimbanqui la piataba como una reina honesta y amante de sus hijos y el marido no le lo era más. La única cosa á cargo de ella es que la noche misma del cambio dejaron Turín.

— Pero han seguido sus huellas? Quizás puede saber... encontrarlos...

— Le ruego, caballero, que me escuche con calma, si no le faltarán el valor y tendrá que suspender el relato.

— No; continúe, continúe.

— La compañía de salimbanquis se dirigió hacia Savona; después siguió la ribera. Parece que tuvieron intención de llegar á Niza, y los que vieron las representaciones que dieron en aquellos países recordaron una niña de unos siete años muy bonita y alegre, á la cual todos los herma-